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‧S-link索引〉〉線上網頁版〉〉
【法規沿革】
1‧中華民國九十二年七月二十三日行政院環境保護署環署空字第0920051956B號令訂定發布全文12條；並自九十三年一月一日施行
2‧中華民國一百年六月二十四日行政院環境保護署環署空字第1000052056號令修正發布全文9條；並自發布日施行

【法規內容】
[bookmark: a1]第1條
　　本準則依空氣污染防制法（以下簡稱本）第八條第五項規定訂定之。
[bookmark: a2]第2條
　　未符合空氣品質標準之總量管制區內，公私場所具有中央主管機關依本法第二十一條第一項指定公告之既存固定污染源者，應自中央主管機關依本法第十二條公告實施總量管制之日起一年內，依本準則規定向地方主管機關申請認可其全廠（場）及個別污染源之污染物年排放量。
　　前項既存固定污染源係指中央主管機關分期分區公告實施總量管制之日前，已設立、已申請設置許可證或已通過環境影響評估審查且於通過三年內實施開發行為者之固定污染源。
　　本準則適用於粒狀污染物、硫氧化物、氮氧化物及揮發性有機物等四類污染物排放量認可申請。
[bookmark: a3]第3條
　　地方主管機關認可公私場所之既存固定污染源各類污染物排放量之依據如下：
　　一、硫氧化物、氮氧化物及揮發性有機物：依空氣污染防制費收費辦法（以下簡稱收費辦法）規定之排放量計算方式，取申請日前七年內完整操作年度之最大年排放量，計算個別污染物排放量。
　　二、粒狀污染物：依公私場所固定污染源空氣污染物排放量申報管理辦法（以下簡稱申報辦法）規定之排放量計算方式，取申請日前七年內完整操作年度之最大年排放量，計算個別污染物排放量。
　　三、公私場所使用天然氣或其他經中央主管機關認可之低污染性氣體燃料，致其排放量無須依收費辦法規定申報者，得依申報辦法規定申報之個別污染物排放量認定之。
　　公私場所之既存固定污染源污染物排放量資料有疑義、操作時間未達七個完整操作年度或申請日前七年內，實際最大產能未達操作許可證核定百分之八十者，公私場所得提出申請，由地方主管機關審查認定之。
　　已通過環境影響評估審查且於通過三年內實施開發行為者，其操作時間未達七個完整操作年度之固定污染源，公私場所得申請地方主管機關依環境影響說明書、評估書所載之內容及審查結論之污染物排放量認可。
[bookmark: a4]第4條
　　公私場所申請污染物排放量認可，應檢具申請表及排放量相關佐證資料。但公私場所依前條第一項規定申請者，得免附排放量相關佐證資料。
　　地方主管機關審查污染物排放量認可，必要時得進行現場勘查。
[bookmark: a5]第5條
　　地方主管機關審查污染物排放量認可申請，應於四十五日內完成，核發污染物排放量認可文件，並通知公私場所領取。其申請認可排放量文件資料或內容不符規定者，地方主管機關應通知限期補正，補正日數不計入審查期間，且補正總日數不得超過九十日。
　　未依規定申請污染物排放量認可或未依前項規定於期限內補正者，地方主管機關得逕行認可污染物排放量。
[bookmark: a6]第6條
　　污染物排放量認可文件應記載事項如下：
　　一、全廠（場）之污染物種類、據以認可之年度及其污染物排放量。
　　二、個別固定污染源之污染物種類、據以認可之年度及其污染物排放量。
　　三、其他經地方主管機關記載之事項。
[bookmark: a7]第7條
　　公私場所申請污染物排放量認可文件或資料有虛偽記載者，地方主管機關應撤銷原認可文件，並得逕行認可污染物排放量。
[bookmark: a8]第8條
　　非屬第二條第一項之既存固定污染源得準用本準則規定，向地方主管機關申請認可其污染物排放量。
[bookmark: a9]第9條
　　本準則自發布日施行。
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