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【法律法規】中華人民共和國反食品浪費法
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布/修正】2021年4月29日
【實施日期】2021年4月29日

【法規沿革】
‧2021年4月29日中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十八次會議於通過，自公布之日起施行

【法規內容】
[bookmark: a1]第1條
　　為了防止食品浪費，保障國家糧食安全，弘揚中華民族傳統美德，踐行社會主義核心價值觀，節約資源，保護環境，促進經濟社會可持續發展，根據憲法，制定本法。
[bookmark: a2]第2條
　　本法所稱食品，是指《中華人民共和國食品安全法》規定的食品，包括各種供人食用或者飲用的食物。
　　本法所稱食品浪費，是指對可安全食用或者飲用的食品未能按照其功能目的合理利用，包括廢棄、因不合理利用導致食品數量減少或者質量下降等。
[bookmark: a3]第3條
　　國家厲行節約，反對浪費。
　　國家堅持多措並舉、精準施策、科學管理、社會共治的原則，採取技術上可行、經濟上合理的措施防止和減少食品浪費。
　　國家倡導文明、健康、節約資源、保護環境的消費方式，提倡簡約適度、綠色低碳的生活方式。
[bookmark: a4]第4條
　　各級人民政府應當加強對反食品浪費工作的領導，確定反食品浪費目標任務，建立健全反食品浪費工作機制，組織對食品浪費情況進行監測、調查、分析和評估，加強監督管理，推進反食品浪費工作。
　　縣級以上地方人民政府應當每年向社會公布反食品浪費情況，提出加強反食品浪費措施，持續推動全社會反食品浪費。
[bookmark: a5]第5條
　　國務院發展改革部門應當加強對全國反食品浪費工作的組織協調；會同國務院有關部門每年分析評估食品浪費情況，整體部署反食品浪費工作，提出相關工作措施和意見，由各有關部門落實。
　　國務院商務主管部門應當加強對餐飲行業的管理，建立健全行業標準、服務規範；會同國務院市場監督管理部門等建立餐飲行業反食品浪費制度規範，採取措施鼓勵餐飲服務經營者提供分餐服務、向社會公開其反食品浪費情況。
　　國務院市場監督管理部門應當加強對食品生產經營者反食品浪費情況的監督，督促食品生產經營者落實反食品浪費措施。
　　國家糧食和物資儲備部門應當加強糧食倉儲流通過程中的節糧減損管理，會同國務院有關部門組織實施糧食儲存、運輸、加工標準。
　　國務院有關部門依照本法和國務院規定的職責，採取措施開展反食品浪費工作。
[bookmark: a6]第6條
　　機關、人民團體、國有企業事業單位應當按照國家有關規定，細化完善公務接待、會議、培訓等公務活動用餐規範，加強管理，帶頭厲行節約，反對浪費。
　　公務活動需要安排用餐的，應當根據實際情況，節儉安排用餐數量、形式，不得超過規定的標準。
[bookmark: a7]第7條
　　餐飲服務經營者應當採取下列措施，防止食品浪費：
　　（一）建立健全食品採購、儲存、加工管理制度，加強服務人員職業培訓，將珍惜糧食、反對浪費納入培訓內容； 
　　（二）主動對消費者進行防止食品浪費提示提醒，在醒目位置張貼或者擺放反食品浪費標識，或者由服務人員提示說明，引導消費者按需適量點餐； 
　　（三）提升餐飲供給質量，按照標準規範製作食品，合理確定數量、份量，提供小份餐等不同規格選擇； 
　　（四）提供團體用餐服務的，應當將防止食品浪費理念納入菜單設計，按照用餐人數合理配置菜品、主食； 
　　（五）提供自助餐服務的，應當主動告知消費規則和防止食品浪費要求，提供不同規格餐具，提醒消費者適量取餐。
　　餐飲服務經營者不得誘導、誤導消費者超量點餐。
　　餐飲服務經營者可以通過在菜單上標注食品份量、規格、建議消費人數等方式充實菜單信息，為消費者提供點餐提示，根據消費者需要提供公勺公筷和打包服務。
　　餐飲服務經營者可以對參與「光盤行動」的消費者給予獎勵；也可以對造成明顯浪費的消費者收取處理廚餘垃圾的相應費用，收費標準應當明示。
　　餐飲服務經營者可以運用信息化手段分析用餐需求，通過建設中央廚房、配送中心等措施，對食品採購、運輸、儲存、加工等進行科學管理。
[bookmark: a8]第8條
　　設有食堂的單位應當建立健全食堂用餐管理制度，制定、實施防止食品浪費措施，加強宣傳教育，增強反食品浪費意識。
　　單位食堂應當加強食品採購、儲存、加工動態管理，根據用餐人數採購、做餐、配餐，提高原材料利用率和烹飪水平，按照健康、經濟、規範的原則提供飲食，注重飲食平衡。
　　單位食堂應當改進供餐方式，在醒目位置張貼或者擺放反食品浪費標識，引導用餐人員適量點餐、取餐；對有浪費行為的，應當及時予以提醒、糾正。
[bookmark: a9]第9條
　　學校應當對用餐人員數量、結構進行監測、分析和評估，加強學校食堂餐飲服務管理；選擇校外供餐單位的，應當建立健全引進和退出機制，擇優選擇。
　　學校食堂、校外供餐單位應當加強精細化管理，按需供餐，改進供餐方式，科學營養配餐，豐富不同規格配餐和口味選擇，定期聽取用餐人員意見，保證菜品、主食質量。
[bookmark: a10]第10條
　　餐飲外賣平台應當以顯著方式提示消費者適量點餐。餐飲服務經營者通過餐飲外賣平台提供服務的，應當在平台頁面上向消費者提供食品份量、規格或者建議消費人數等信息。
[bookmark: a11]第11條
　　旅遊經營者應當引導旅遊者文明、健康用餐。旅行社及導遊應當合理安排團隊用餐，提醒旅遊者適量點餐、取餐。有關行業應當將旅遊經營者反食品浪費工作情況納入相關質量標準等級評定指標。
[bookmark: a12]第12條
　　超市、商場等食品經營者應當對其經營的食品加強日常檢查，對臨近保質期的食品分類管理，作特別標示或者集中陳列出售。
[bookmark: a13]第13條
　　各級人民政府及其有關部門應當採取措施，反對鋪張浪費，鼓勵和推動文明、節儉舉辦活動，形成浪費可恥、節約為榮的氛圍。
　　婚喪嫁娶、朋友和家庭聚會、商務活動等需要用餐的，組織者、參加者應當適度備餐、點餐，文明、健康用餐。
[bookmark: a14]第14條
　　個人應當樹立文明、健康、理性、綠色的消費理念，外出就餐時根據個人健康狀況、飲食習慣和用餐需求合理點餐、取餐。
　　家庭及成員在家庭生活中，應當培養形成科學健康、物盡其用、防止浪費的良好習慣，按照日常生活實際需要採購、儲存和製作食品。
[bookmark: a15]第15條
　　國家完善糧食和其他食用農產品的生產、儲存、運輸、加工標準，推廣使用新技術、新工藝、新設備，引導適度加工和綜合利用，降低損耗。
　　食品生產經營者應當採取措施，改善食品儲存、運輸、加工條件，防止食品變質，降低儲存、運輸中的損耗；提高食品加工利用率，避免過度加工和過量使用原材料。
[bookmark: a16]第16條
　　制定和修改有關國家標準、行業標準和地方標準，應當將防止食品浪費作為重要考慮因素，在保證食品安全的前提下，最大程度防止浪費。
　　食品保質期應當科學合理設置，顯著標注，容易辨識。
[bookmark: a17]第17條
　　各級人民政府及其有關部門應當建立反食品浪費監督檢查機制，對發現的食品浪費問題及時督促整改。
　　食品生產經營者在食品生產經營過程中嚴重浪費食品的，縣級以上地方人民政府市場監督管理、商務等部門可以對其法定代表人或者主要負責人進行約談。被約談的食品生產經營者應當立即整改。
[bookmark: a18]第18條
　　機關事務管理部門會同有關部門建立機關食堂反食品浪費工作成效評估和通報制度，將反食品浪費納入公共機構節約能源資源考核和節約型機關創建活動內容。
[bookmark: a19]第19條
　　食品、餐飲行業協會等應當加強行業自律，依法制定、實施反食品浪費等相關團體標準和行業自律規範，宣傳、普及防止食品浪費知識，推廣先進典型，引導會員自覺開展反食品浪費活動，對有浪費行為的會員採取必要的自律措施。
　　食品、餐飲行業協會等應當開展食品浪費監測，加強分析評估，每年向社會公布有關反食品浪費情況及監測評估結果，為國家機關制定法律、法規、政策、標準和開展有關問題研究提供支持，接受社會監督。
　　消費者協會和其他消費者組織應當對消費者加強飲食消費教育，引導形成自覺抵制浪費的消費習慣。
[bookmark: a20]第20條
　　機關、人民團體、社會組織、企業事業單位和基層群眾性自治組織應當將厲行節約、反對浪費作為群眾性精神文明創建活動內容，納入相關創建測評體系和各地市民公約、村規民約、行業規範等，加強反食品浪費宣傳教育和科學普及，推動開展「光盤行動」，倡導文明、健康、科學的飲食文化，增強公眾反食品浪費意識。
　　縣級以上人民政府及其有關部門應當持續組織開展反食品浪費宣傳教育，並將反食品浪費作為全國糧食安全宣傳周的重要內容。
[bookmark: a21]第21條
　　教育行政部門應當指導、督促學校加強反食品浪費教育和管理。
　　學校應當按照規定開展國情教育，將厲行節約、反對浪費納入教育教學內容，通過學習實踐、體驗勞動等形式，開展反食品浪費專題教育活動，培養學生形成勤儉節約、珍惜糧食的習慣。
　　學校應當建立防止食品浪費的監督檢查機制，制定、實施相應的獎懲措施。
[bookmark: a22]第22條
　　新聞媒體應當開展反食品浪費法律、法規以及相關標準和知識的公益宣傳，報道先進典型，曝光浪費現象，引導公眾樹立正確飲食消費觀念，對食品浪費行為進行輿論監督。有關反食品浪費的宣傳報道應當真實、公正。
　　禁止製作、發布、傳播宣揚量大多吃、暴飲暴食等浪費食品的節目或者音視頻信息。
　　網絡音視頻服務提供者發現用戶有違反前款規定行為的，應當立即停止傳輸相關信息；情節嚴重的，應當停止提供信息服務。
[bookmark: a23]第23條
　　縣級以上地方人民政府民政、市場監督管理部門等建立捐贈需求對接機制，引導食品生產經營者等在保證食品安全的前提下向有關社會組織、福利機構、救助機構等組織或者個人捐贈食品。有關組織根據需要，及時接收、分發食品。
　　國家鼓勵社會力量參與食品捐贈活動。網絡信息服務提供者可以搭建平台，為食品捐贈等提供服務。
[bookmark: a24]第24條
　　產生廚餘垃圾的單位、家庭和個人應當依法履行廚餘垃圾源頭減量義務。
[bookmark: a25]第25條
　　國家組織開展營養狀況監測、營養知識普及，引導公民形成科學的飲食習慣，減少不健康飲食引起的疾病風險。
[bookmark: a26]第26條
　　縣級以上人民政府應當採取措施，對防止食品浪費的科學研究、技術開發等活動予以支持。
　　政府採購有關商品和服務，應當有利於防止食品浪費。
　　國家實行有利於防止食品浪費的稅收政策。
[bookmark: a27]第27條
　　任何單位和個人發現食品生產經營者等有食品浪費行為的，有權向有關部門和機關舉報。接到舉報的部門和機關應當及時依法處理。
[bookmark: a28]第28條
　　違反本法規定，餐飲服務經營者未主動對消費者進行防止食品浪費提示提醒的，由縣級以上地方人民政府市場監督管理部門或者縣級以上地方人民政府指定的部門責令改正，給予警告。
　　違反本法規定，餐飲服務經營者誘導、誤導消費者超量點餐造成明顯浪費的，由縣級以上地方人民政府市場監督管理部門或者縣級以上地方人民政府指定的部門責令改正，給予警告；拒不改正的，處一千元以上一萬元以下罰款。
　　違反本法規定，食品生產經營者在食品生產經營過程中造成嚴重食品浪費的，由縣級以上地方人民政府市場監督管理部門或者縣級以上地方人民政府指定的部門責令改正，拒不改正的，處五千元以上五萬元以下罰款。
[bookmark: a29]第29條
　　違反本法規定，設有食堂的單位未制定或者未實施防止食品浪費措施的，由縣級以上地方人民政府指定的部門責令改正，給予警告。
[bookmark: a30]第30條
　　違反本法規定，廣播電台、電視台、網絡音視頻服務提供者製作、發布、傳播宣揚量大多吃、暴飲暴食等浪費食品的節目或者音視頻信息的，由廣播電視、網信等部門按照各自職責責令改正，給予警告；拒不改正或者情節嚴重的，處一萬元以上十萬元以下罰款，並可以責令暫停相關業務、停業整頓，對直接負責的主管人員和其他直接責任人員依法追究法律責任。
[bookmark: a31]第31條
　　省、自治區、直轄市或者設區的市、自治州根據具體情況和實際需要，制定本地方反食品浪費的具體辦法。
[bookmark: a32]第32條
　　本法自公布之日起施行。
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