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【法律法規】中華人民共和國黑土地保護法
【公布單位】全國人民代表大會常務委員會
【公布/修正】2022年6月24日
【實施日期】2022年8月1日

【法規沿革】
‧2022年6月24日中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會常務委員會第三十五次會議通過，自2022年8月1日起施行
【法規內容】
[bookmark: a1]第1條
﹝1﹞為了保護黑土地資源，穩步恢復提升黑土地基礎地力，促進資源可持續利用，維護生態平衡，保障國家糧食安全，制定本法。
[bookmark: a2]第2條
﹝1﹞從事黑土地保護、利用和相關治理、修復等活動，適用本法。本法沒有規定的，適用土地管理等有關法律的規定。
﹝2﹞本法所稱黑土地，是指黑龍江省、吉林省、遼寧省、內蒙古自治區（以下簡稱四省區）的相關區域範圍內具有黑色或者暗黑色腐殖質表土層，性狀好、肥力高的耕地。
[bookmark: a3]第3條
﹝1﹞國家實行科學、有效的黑土地保護政策，保障黑土地保護財政投入，綜合採取工程、農藝、農機、生物等措施，保護黑土地的優良生產能力，確保黑土地總量不減少、功能不退化、質量有提升、產能可持續。
[bookmark: a4]第4條
﹝1﹞黑土地保護應當堅持統籌規劃、因地制宜、用養結合、近期目標與遠期目標結合、突出重點、綜合施策的原則，建立健全政府主導、農業生產經營者實施、社會參與的保護機制。
﹝2﹞國務院農業農村主管部門會同自然資源、水行政等有關部門，綜合考慮黑土地開墾歷史和利用現狀，以及黑土層厚度、土壤性狀、土壤類型等，按照最有利於全面保護、綜合治理和系統修復的原則，科學合理確定黑土地保護範圍並適時調整，有計劃、分步驟、分類別地推進黑土地保護工作。歷史上屬黑土地的，除確無法修復的外，原則上都應列入黑土地保護範圍進行修恢復。
[bookmark: a5]第5條
﹝1﹞黑土地應當用於糧食和油料作物、糖料作物、蔬菜等農產品生產。
﹝2﹞黑土層深厚、土壤性狀良好的黑土地應當按照規定的標準劃入永久基本農田，重點用於糧食生產，實行嚴格保護，確保數量和質量長期穩定。
[bookmark: a6]第6條
﹝1﹞國務院和四省區人民政府加強對黑土地保護工作的領導、組織、協調、監督管理，統籌制定黑土地保護政策。四省區人民政府對本行政區域內的黑土地數量、質量、生態環境負責。
﹝2﹞縣級以上地方人民政府應當建立農業農村、自然資源、水行政、發展改革、財政、生態環境等有關部門組成的黑土地保護協調機制，加強協調指導，明確工作責任，推動黑土地保護工作落實。
﹝3﹞鄉鎮人民政府應當協助組織實施黑土地保護工作，向農業生產經營者推廣適宜其所經營耕地的保護、治理、修復和利用措施，督促農業生產經營者履行黑土地保護義務。
[bookmark: a7]第7條
﹝1﹞各級人民政府應當加強黑土地保護宣傳教育，提高全社會的黑土地保護意識。
﹝2﹞對在黑土地保護工作中做出突出貢獻的單位和個人，按照國家有關規定給予表彰和獎勵。
[bookmark: a8]第8條
﹝1﹞國務院標準化主管部門和農業農村、自然資源、水行政等主管部門按照職責分工，制定和完善黑土地質量和其他保護標準。
[bookmark: a9]第9條
﹝1﹞國家建立健全黑土地調查和監測制度。
﹝2﹞縣級以上人民政府自然資源主管部門會同有關部門開展土地調查時，同步開展黑土地類型、分布、數量、質量、保護和利用狀況等情況的調查，建立黑土地檔案。
﹝3﹞國務院農業農村、水行政等主管部門會同四省區人民政府建立健全黑土地質量監測網絡，加強對黑土地土壤性狀、黑土層厚度、水蝕、風蝕等情況的常態化監測，建立黑土地質量動態變化數據庫，並做好資訊共享工作。
[bookmark: a10]第10條
﹝1﹞縣級以上人民政府應當將黑土地保護工作納入國民經濟和社會發展規劃。
﹝2﹞國土空間規劃應當充分考慮保護黑土地及其周邊生態環境，合理布局各類用途土地，以利於黑土地水蝕、風蝕等的預防和治理。
﹝3﹞縣級以上人民政府農業農村主管部門會同有關部門以調查和監測為基礎、體現整體集中連片治理，編製黑土地保護規劃，明確保護範圍、目標任務、技術模式、保障措施等，遏制黑土地退化趨勢，提升黑土地質量，改善黑土地生態環境。縣級黑土地保護規劃應當與國土空間規劃相銜接，落實到黑土地具體地塊，並向社會公布。
[bookmark: a11]第11條
﹝1﹞國家採取措施加強黑土地保護的科技支撐能力建設，將黑土地保護、治理、修復和利用的科技創新作為重點支持領域；鼓勵高等學校、科研機構和農業技術推廣機構等協同開展科技攻關。縣級以上人民政府應當鼓勵和支持水土保持、防風固沙、土壤改良、地力培肥、生態保護等科學研究和科研成果推廣應用。
﹝2﹞有關耕地質量監測保護和農業技術推廣機構應當對農業生產經營者保護黑土地進行技術培訓、提供指導服務。
﹝3﹞國家鼓勵企業、高等學校、職業學校、科研機構、科學技術社會團體、農民專業合作社、農業社會化服務組織、農業科技人員等開展黑土地保護相關技術服務。
﹝4﹞國家支持開展黑土地保護國際合作與交流。
[bookmark: a12]第12條
﹝1﹞縣級以上人民政府應當採取以下措施加強黑土地農田基礎設施建設：
　　（一）加強農田水利工程建設，完善水田、旱地灌排體系； 
　　（二）加強田塊整治，修復溝毀耕地，合理劃分適宜耕作田塊； 
　　（三）加強坡耕地、侵蝕溝水土保持工程建設； 
　　（四）合理規劃修建機耕路、生產路； 
　　（五）建設農田防護林網； 
　　（六）其他黑土地保護措施。
[bookmark: a13]第13條
﹝1﹞縣級以上人民政府應當推廣科學的耕作制度，採取以下措施提高黑土地質量：
　　（一）因地制宜實行輪作等用地養地相結合的種植制度，按照國家有關規定推廣適度休耕； 
　　（二）因地制宜推廣免（少）耕、深松等保護性耕作技術，推廣適宜的農業機械； 
　　（三）因地制宜推廣秸稈覆蓋、粉碎深（翻）埋、過腹轉化等還田方式； 
　　（四）組織實施測土配方施肥，科學減少化肥施用量，鼓勵增施有機肥料，推廣土壤生物改良等技術； 
　　（五）推廣生物技術或者生物制劑防治病蟲害等綠色防控技術，科學減少化學農藥、除草劑使用量，合理使用農用薄膜等農業生產資料； 
　　（六）其他黑土地質量提升措施。
[bookmark: a14]第14條
﹝1﹞國家鼓勵採取綜合性措施，預防和治理水土流失，防止黑土地土壤侵蝕、土地沙化和鹽漬化，改善和修復農田生態環境。
﹝2﹞縣級以上人民政府應當開展侵蝕溝治理，實施溝頭溝坡溝底加固防護，因地制宜組織在侵蝕溝的溝坡和溝岸、黑土地周邊河流兩岸、湖泊和水庫周邊等區域營造植物保護帶或者採取其他措施，防止侵蝕溝變寬變深變長。
﹝3﹞縣級以上人民政府應當按照因害設防、合理管護、科學布局的原則，制定農田防護林建設計劃，組織沿農田道路、溝渠等種植農田防護林，防止違背自然規律造林綠化。農田防護林只能進行撫育、更新性質的採伐，確保防護林功能不減退。
﹝4﹞縣級以上人民政府應當組織開展防沙治沙，加強黑土地周邊的沙漠和沙化土地治理，防止黑土地沙化。
[bookmark: a15]第15條
﹝1﹞縣級以上人民政府應當加強黑土地生態保護和黑土地周邊林地、草原、濕地的保護修復，推動荒山荒坡治理，提升自然生態系統涵養水源、保持水土、防風固沙、維護生物多樣性等生態功能，維持有利於黑土地保護的自然生態環境。
[bookmark: a16]第16條
﹝1﹞縣級人民政府應當依據黑土地調查和監測數據，並結合土壤類型和質量等級、氣候特點、環境狀況等實際情況，對本行政區域內的黑土地進行科學分區，制定並組織實施黑土地質量提升計劃，因地制宜合理採取保護、治理、修復和利用的精細化措施。
[bookmark: a17]第17條
﹝1﹞國有農場應當對其經營管理範圍內的黑土地加強保護，充分發揮示範作用，並依法接受監督檢查。
﹝2﹞農村集體經濟組織、村民委員會和村民小組應當依法發包農村土地，監督承包方依照承包合同約定的用途合理利用和保護黑土地，制止承包方損害黑土地等行為。
﹝3﹞農村集體經濟組織、農業企業、農民專業合作社、農戶等應當十分珍惜和合理利用黑土地，加強農田基礎設施建設，因地制宜應用保護性耕作等技術，積極採取提升黑土地質量和改善農田生態環境的養護措施，依法保護黑土地。
[bookmark: a18]第18條
﹝1﹞農業投入品生產者、經營者和使用者應當依法對農藥、肥料、農用薄膜等農業投入品的包裝物、廢棄物進行回收以及資源化利用或者無害化處理，不得隨意丟棄，防止黑土地污染。
﹝2﹞縣級人民政府應當採取措施，支持農藥、肥料、農用薄膜等農業投入品包裝物、廢棄物的回收以及資源化利用或者無害化處理。
[bookmark: a19]第19條
﹝1﹞從事畜禽養殖的單位和個人，應當科學開展畜禽糞污無害化處理和資源化利用，以畜禽糞污就地就近還田利用為重點，促進黑土地綠色種養循環農業發展。
﹝2﹞縣級以上人民政府應當支持開展畜禽糞污無害化處理和資源化利用。
[bookmark: a20]第20條　【法律責任】§32
﹝1﹞任何組織和個人不得破壞黑土地資源和生態環境。禁止盜挖、濫挖和非法買賣黑土。國務院自然資源主管部門會同農業農村、水行政、公安、交通運輸、市場監督管理等部門應當建立健全保護黑土地資源監督管理制度，提高對盜挖、濫挖、非法買賣黑土和其他破壞黑土地資源、生態環境行為的綜合治理能力。
[bookmark: a21]第21條　【法律責任】§33
﹝1﹞建設項目不得佔用黑土地；確需佔用的，應當依法嚴格審批，並補充數量和質量相當的耕地。
﹝2﹞建設項目佔用黑土地的，應當按照規定的標準對耕作層的土壤進行剝離。剝離的黑土應當就近用於新開墾耕地和劣質耕地改良、被污染耕地的治理、高標準農田建設、土地復墾等。建設項目主體應當制定剝離黑土的再利用方案，報自然資源主管部門備案。具體辦法由四省區人民政府分別制定。
[bookmark: a22]第22條
﹝1﹞國家建立健全黑土地保護財政投入保障制度。縣級以上人民政府應當將黑土地保護資金納入本級預算。
﹝2﹞國家加大對黑土地保護措施獎補資金的傾斜力度，建立長期穩定的獎勵補助機制。
﹝3﹞縣級以上地方人民政府應當將黑土地保護作為土地使用權出讓收入用於農業農村投入的重點領域，並加大投入力度。
﹝4﹞國家組織開展高標準農田、農田水利、水土保持、防沙治沙、農田防護林、土地復墾等建設活動，在項目資金安排上積極支持黑土地保護需要。縣級人民政府可以按照國家有關規定統籌使用涉農資金用於黑土地保護，提高財政資金使用效益。
[bookmark: a23]第23條
﹝1﹞國家實行用養結合、保護效果導向的激勵政策，對採取黑土地保護和治理修復措施的農業生產經營者按照國家有關規定給予獎勵補助。
[bookmark: a24]第24條
﹝1﹞國家鼓勵糧食主銷區通過資金支持、與四省區建立穩定糧食購銷關係等經濟合作方式參與黑土地保護，建立健全黑土地跨區域投入保護機制。
[bookmark: a25]第25條
﹝1﹞國家按照政策支持、社會參與、市場化運作的原則，鼓勵社會資本投入黑土地保護活動，並保護投資者的合法權益。
﹝2﹞國家鼓勵保險機構開展黑土地保護相關保險業務。
﹝3﹞國家支持農民專業合作社、企業等以多種方式與農戶建立利益聯結機制和社會化服務機制，發展適度規模經營，推動農產品品質提升、品牌打造和標準化生產，提高黑土地產出效益。
[bookmark: a26]第26條
﹝1﹞國務院對四省區人民政府黑土地保護責任落實情況進行考核，將黑土地保護情況納入耕地保護責任目標。
[bookmark: a27]第27條
﹝1﹞縣級以上人民政府自然資源、農業農村、水行政等有關部門按照職責，依法對黑土地保護和質量建設情況聯合開展監督檢查。
[bookmark: a28]第28條
﹝1﹞縣級以上人民政府應當向本級人民代表大會或者其常務委員會報告黑土地保護情況，依法接受監督。
[bookmark: a29]第29條
﹝1﹞違反本法規定，國務院農業農村、自然資源等有關部門、縣級以上地方人民政府及其有關部門有下列行為之一的，對直接負責的主管人員和其他直接責任人員給予警告、記過或者記大過處分；情節較重的，給予降級或者撤職處分；情節嚴重的，給予開除處分：
　　（一）截留、挪用或者未按照規定使用黑土地保護資金； 
　　（二）對破壞黑土地的行為，發現或者接到舉報未及時查處； 
　　（三）其他不依法履行黑土地保護職責導致黑土地資源和生態環境遭受破壞的行為。
[bookmark: a30]第30條
﹝1﹞非法佔用或者損毀黑土地農田基礎設施的，由縣級以上地方人民政府農業農村、水行政等部門責令停止違法行為，限期恢復原狀，處恢復費用一倍以上三倍以下罰款。
[bookmark: a31]第31條
﹝1﹞違法將黑土地用於非農建設的，依照土地管理等有關法律法規的規定從重處罰。
﹝2﹞違反法律法規規定，造成黑土地面積減少、質量下降、功能退化或者生態環境損害的，應當依法治理修復、賠償損失。
﹝3﹞農業生產經營者未盡到黑土地保護義務，經批評教育仍不改正的，可以不予發放耕地保護相關補貼。
[bookmark: a32]第32條
﹝1﹞違反本法第二十條規定，盜挖、濫挖黑土的，依照土地管理等有關法律法規的規定從重處罰。
﹝2﹞非法出售黑土的，由縣級以上地方人民政府市場監督管理、農業農村、自然資源等部門按照職責分工沒收非法出售的黑土和違法所得，並處每立方米五百元以上五千元以下罰款；明知是非法出售的黑土而購買的，沒收非法購買的黑土，並處貨值金額一倍以上三倍以下罰款。
[bookmark: a33]第33條
﹝1﹞違反本法第二十一條規定，建設項目佔用黑土地未對耕作層的土壤實施剝離的，由縣級以上地方人民政府自然資源主管部門處每平方米一百元以上二百元以下罰款；未按照規定的標準對耕作層的土壤實施剝離的，處每平方米五十元以上一百元以下罰款。
[bookmark: a34]第34條
﹝1﹞拒絕、阻礙對黑土地保護情況依法進行監督檢查的，由縣級以上地方人民政府有關部門責令改正；拒不改正的，處二千元以上二萬元以下罰款。
[bookmark: a35]第35條
﹝1﹞造成黑土地污染、水土流失的，分別依照污染防治、水土保持等有關法律法規的規定從重處罰。
[bookmark: a36]第36條
﹝1﹞違反本法規定，構成犯罪的，依法追究刑事責任。
[bookmark: a37]第37條
﹝1﹞林地、草原、濕地、河湖等範圍內黑土的保護，適用《中華人民共和國森林法》、《中華人民共和國草原法》、《中華人民共和國濕地保護法》、《中華人民共和國水法》等有關法律；有關法律對盜挖、濫挖、非法買賣黑土未作規定的，參照本法第三十二條的規定處罰。
[bookmark: a38]第38條
﹝1﹞本法自2022年8月1日起施行。
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