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【大陸法規】全國人大常委會關於修改《中華人民共和國法官法》等八部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布日期】2017年9月1日
【實施日期】2018年1月1日

【法規沿革】
‧2017年9月1日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十九次會議通過；自2018年1月1日起施行

【法規內容】
[bookmark: _第一章__總][bookmark: a1]一、對《中華人民共和國法官法》作出修改
　　（一）將第十二條第一款修改為：“初任法官採用考試、考核的辦法，按照德才兼備的標準，從通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格並且具備法官條件的人員中擇優提出人選。”
　　（二）將第五十一條修改為：“國家對初任法官實行統一法律職業資格考試制度，由國務院司法行政部門商最高人民法院等有關部門組織實施。”
[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國檢察官法》作出修改
　　（一）將第十三條第一款修改為：“初任檢察官採用考試、考核的辦法，按照德才兼備的標準，從通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格並且具備檢察官條件的人員中擇優提出人選。”
　　（二）將第五十四條修改為：“國家對初任檢察官實行統一法律職業資格考試制度，由國務院司法行政部門商最高人民檢察院等有關部門組織實施。”
[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國公務員法》作出修改
　　（一）在第二十三條中增加一款，作為第二款：“國家對行政機關中初次從事行政處罰決定審核、行政覆議、行政裁決、法律顧問的公務員實行統一法律職業資格考試制度，由國務院司法行政部門商有關部門組織實施。”
　　（二）將第四十五條第三款修改為：“確定初任法官、初任檢察官的任職人選，可以面向社會，從通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格的人員中公開選拔。”
[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國律師法》作出修改
　　（一）將第五條第一款第二項修改為：“（二）通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格”；將第二款修改為：“實行國家統一法律職業資格考試前取得的國家統一司法考試合格證書、律師資格憑證，與國家統一法律職業資格證書具有同等效力。”
　　（二）將第六條第一款第一項修改為：“（一）國家統一法律職業資格證書”。
　　（三）將第七條第三項修改為：“（三）被開除公職或者被吊銷律師、公證員執業證書的”。
　　（四）在第五十三條中增加一款，作為第二款：“被吊銷律師執業證書的，不得擔任辯護人、訴訟代理人，但系刑事訴訟、民事訴訟、行政訴訟當事人的監護人、近親屬的除外。”
[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國公證法》作出修改
　　（一）將第十八條第四項修改為：“（四）通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格”。
　　（二）將第二十條第四項修改為：“（四）被吊銷公證員、律師執業證書的”。
　　（三）在第四十二條中增加一款，作為第三款：“被吊銷公證員執業證書的，不得擔任辯護人、訴訟代理人，但系刑事訴訟、民事訴訟、行政訴訟當事人的監護人、近親屬的除外。”
[bookmark: a6]六、對《中華人民共和國仲裁法》作出修改
　　將第十三條第二款第一項修改為：“（一）通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格，從事仲裁工作滿八年的”；將第三項修改為：“（三）曾任法官滿八年的”。
[bookmark: a7]七、對《中華人民共和國行政覆議法》作出修改
　　在第三條中增加一款，作為第二款：“行政機關中初次從事行政覆議的人員，應當通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格。”
[bookmark: a8]八、對《中華人民共和國行政處罰法》作出修改
　　在第三十八條中增加一款，作為第三款：“在行政機關負責人作出決定之前，應當由從事行政處罰決定審核的人員進行審核。行政機關中初次從事行政處罰決定審核的人員，應當通過國家統一法律職業資格考試取得法律職業資格。”
　　本決定自2018年1月1日起施行。

　　《中華人民共和國法官法》《中華人民共和國檢察官法》《中華人民共和國公務員法》《中華人民共和國律師法》《中華人民共和國公證法》《中華人民共和國仲裁法》《中華人民共和國行政覆議法》《中華人民共和國行政處罰法》根據本決定作相應修改，重新公佈。
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