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[bookmark: _GoBack]【大陸法規】全國人民代表大會常務委員會關於修改〈中華人民共和國文物保護法〉等十二部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布日期】2013年6月29日
【實施日期】2013年6月29日

【法規沿革】
‧2013年6月29日中華人民共和國第十二屆全國人民代表大會常務委員會第三次會議通過，自公佈之日起施行

【法規內容】
　　第十二屆全國人民代表大會常務委員會第三次會議決定：
[bookmark: a1]一、對《中華人民共和國文物保護法》作出修改
　　（一）將第二十五條第二款修改為：“非國有不可移動文物轉讓、抵押或者改變用途的，應當根據其級別報相應的文物行政部門備案。”
　　（二）將第五十六條第二款修改為：“拍賣企業拍賣的文物，在拍賣前應當經省、自治區、直轄市人民政府文物行政部門審核，並報國務院文物行政部門備案。”
[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國草原法》作出修改
　　（一）將第五十五條修改為：“除搶險救災和牧民搬遷的機動車輛外，禁止機動車輛離開道路在草原上行駛，破壞草原植被；因從事地質勘探、科學考察等活動確需離開道路在草原上行駛的，應當事先向所在地縣級人民政府草原行政主管部門報告行駛區域和行駛路線，並按照報告的行駛區域和行駛路線在草原上行駛。”
　　（二）將第七十條修改為：“非搶險救災和牧民搬遷的機動車輛離開道路在草原上行駛，或者從事地質勘探、科學考察等活動，未事先向所在地縣級人民政府草原行政主管部門報告或者未按照報告的行駛區域和行駛路線在草原上行駛，破壞草原植被的，由縣級人民政府草原行政主管部門責令停止違法行為，限期恢復植被，可以並處草原被破壞前三年平均產值三倍以上九倍以下的罰款；給草原所有者或者使用者造成損失的，依法承擔賠償責任。”
[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國海關法》作出修改
　　將第二十八條第二款修改為：“海關在特殊情況下對進出口貨物予以免驗，具體辦法由海關總署制定。”
[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國進出口商品檢驗法》作出修改
　　將第二十一條修改為：“為進出口貨物的收發貨人辦理報檢手續的代理人辦理報檢手續時應當向商檢機構提交授權委託書。”
[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國稅收徵收管理法》作出修改
　　將第十五條第一款修改為：“企業，企業在外地設立的分支機搆和從事生產、經營的場所，個體工商戶和從事生產、經營的事業單位（以下統稱從事生產、經營的納稅人）自領取營業執照之日起三十日內，持有關證件，向稅務機關申報辦理稅務登記。稅務機關應當於收到申報的當日辦理登記並發給稅務登記證件。”
[bookmark: a6]六、對《中華人民共和國固體廢物污染環境防治法》作出修改
　　將第四十四條第二款修改為：“禁止擅自關閉、閒置或者拆除生活垃圾處置的設施、場所；確有必要關閉、閒置或者拆除的，必須經所在地的市、縣人民政府環境衛生行政主管部門和環境保護行政主管部門核准，並採取措施，防止污染環境。”
[bookmark: a7]七、對《中華人民共和國煤炭法》作出修改
　　（一）將第二十二條修改為：“煤礦投入生產前，煤礦企業應當依照有關安全生產的法律、行政法規的規定取得安全生產許可證。未取得安全生產許可證的，不得從事煤炭生產。”
　　（二）刪去第二十三條、第二十四條、第二十五條、第二十六條、第二十七條、第四十六條、第四十七條、第四十八條、第六十七條、第六十八條。
　　（三）將第六十九條改為第五十九條，並將“吊銷其煤炭生產許可證”修改為“責令停止生產”。
　　（四）將第七十條改為第六十條，並刪去“吊銷其煤炭生產許可證”。
　　（五）刪去第七十一條。
　　（六）將第七十二條改為第六十一條，並刪去“可以依法吊銷煤炭生產許可證或者取消煤炭經營資格”。
　　（七）刪去第七十七條。
　　煤炭法的有關條文序號根據本決定作相應調整。
[bookmark: a8]八、對《中華人民共和國動物防疫法》作出修改
　　將第五十四條第一款修改為：“國家實行執業獸醫資格考試制度。具有獸醫相關專業大學專科以上學歷的，可以申請參加執業獸醫資格考試；考試合格的，由省、自治區、直轄市人民政府獸醫主管部門頒發執業獸醫資格證書；從事動物診療的，還應當向當地縣級人民政府獸醫主管部門申請註冊。執業獸醫資格考試和註冊辦法由國務院獸醫主管部門商國務院人事行政部門制定。”
[bookmark: a9]九、對《中華人民共和國證券法》作出修改
　　將第一百二十九條第一款修改為：“證券公司設立、收購或者撤銷分支機搆，變更業務範圍，增加註冊資本且股權結構發生重大調整，減少註冊資本，變更持有百分之五以上股權的股東、實際控制人，變更公司章程中的重要條款，合併、分立、停業、解散、破產，必須經國務院證券監督管理機構批准。”
[bookmark: a10]十、對《中華人民共和國種子法》作出修改
　　刪去第四十五條第三項。
　　增加一款，作為第二款：“農作物種子檢驗員應當經省級以上人民政府農業行政主管部門考核合格；林木種子檢驗員應當經省、自治區、直轄市人民政府林業行政主管部門考核合格。”
[bookmark: a11]十一、對《中華人民共和國民辦教育促進法》作出修改
　　將第二十三條修改為：“民辦學校參照同級同類公辦學校校長任職的條件聘任校長，年齡可以適當放寬。”
[bookmark: a12]十二、對《中華人民共和國傳染病防治法》作出修改
　　（一）將第三條第五款修改為：“國務院衛生行政部門根據傳染病暴發、流行情況和危害程度，可以決定增加、減少或者調整乙類、丙類傳染病病種並予以公佈。”
　　（二）第四條增加一款，作為第二款：“需要解除依照前款規定採取的甲類傳染病預防、控制措施的，由國務院衛生行政部門報經國務院批准後予以公佈。”

　　本決定自公佈之日起施行。
　　《中華人民共和國文物保護法》、《中華人民共和國草原法》、《中華人民共和國海關法》、《中華人民共和國進出口商品檢驗法》、《中華人民共和國稅收徵收管理法》、《中華人民共和國固體廢物污染環境防治法》、《中華人民共和國煤炭法》、《中華人民共和國動物防疫法》、《中華人民共和國證券法》、《中華人民共和國種子法》、《中華人民共和國民辦教育促進法》、《中華人民共和國傳染病防治法》根據本決定作相應修改，重新公佈。
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