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【法律法規】全國人民代表大會常務委員會關於修改〈中華人民共和國計量法〉等五部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布日期】2015年4月24日
【實施日期】2015年4月24日

【法規沿革】
‧2015年4月24日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第十四次會議通過

【法規內容】
[bookmark: _第一章__總]　　第十二屆全國人民代表大會常務委員會第十四次會議決定，對下列法律中有關行政審批、工商登記前置審批或者價格管理的規定作出修改：
[bookmark: a1]一、對《中華人民共和國計量法》作出修改
　　（一）刪去第十二條第二款。
　　（二）刪去第十六條。
　　（三）將第十八條改為第十七條，第二款修改為：“製造、修理計量器具的個體工商戶，必須經縣級人民政府計量行政部門考核合格，發給《製造計量器具許可證》或者《修理計量器具許可證》。” 
[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國煙草專賣法》作出修改
　　（一）將第九條第二款修改為：“煙草公司或者其委託單位應當與煙葉種植者簽訂煙葉收購合同。煙葉收購合同應當約定煙葉種植面積、煙葉收購價格。”刪去第三款。
　　（二）刪去第十條第一款中的“價格”。
　　將第二款中的“國家規定的標準分等定價”修改為“合同約定的收購價格”。
　　（三）刪去第十七條。
　　（四）刪去第二十九條。
　　（五）將第三十條改為第二十八條，修改為：“違反本法規定擅自收購煙葉的，由煙草專賣行政主管部門處以罰款，並按照查獲地省級煙草專賣行政主管部門出具的上年度煙葉平均收購價格的百分之七十收購違法收購的煙葉；數量巨大的，沒收違法收購的煙葉和違法所得。”
　　（六）將第三十一條改為第二十九條，第一款修改為：“無准運證或者超過准運證規定的數量托運或者自運煙草專賣品的，由煙草專賣行政主管部門處以罰款，可以按照查獲地省級煙草專賣行政主管部門出具的上年度煙葉平均收購價格的百分之七十收購違法運輸的煙葉，按照市場批發價格的百分之七十收購違法運輸的除煙葉外的其他煙草專賣品；情節嚴重的，沒收違法運輸的煙草專賣品和違法所得。”
　　（七）刪去第三十四條。
[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國保險法》作出修改
　　（一）刪去第七十九條中的“代表機構”。
　　（二）將第一百一十一條修改為：“保險公司從事保險銷售的人員應當品行良好，具有保險銷售所需的專業能力。保險銷售人員的行為規範和管理辦法，由國務院保險監督管理機構規定。”
　　（三）刪去第一百一十六條第八項中的“或者個人”。
　　（四）刪去第一百一十九條第二款、第三款。
　　（五）將第一百二十二條修改為：“個人保險代理人、保險代理機構的代理從業人員、保險經紀人的經紀從業人員，應當品行良好，具有從事保險代理業務或者保險經紀業務所需的專業能力。”
　　（六）刪去第一百二十四條中的“未經保險監督管理機構批准，保險代理機構、保險經紀人不得動用保證金。”
　　（七）刪去第一百三十條中的“具有合法資格的”。
　　（八）刪去第一百三十二條。
　　（九）將第一百六十五條改為第一百六十四條，並刪去第六項中的“或者代表機構”。
　　（十）刪去第一百六十八條。
　　（十一）將第一百六十九條改為第一百六十七條，並刪去其中的“從業資格”。
　　（十二）將第一百七十三條改為第一百七十一條，修改為：“保險公司、保險資產管理公司、保險專業代理機構、保險經紀人違反本法規定的，保險監督管理機構除分別依照本法第一百六十條至第一百七十條的規定對該單位給予處罰外，對其直接負責的主管人員和其他直接責任人員給予警告，並處一萬元以上十萬元以下的罰款；情節嚴重的，撤銷任職資格。”
　　（十三）將第一百七十四條改為第一百七十二條，並刪去第一款中的“並可以吊銷其資格證書”和第二款。
[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國民用航空法》作出修改
　　（一）刪去第六十八條中的“會同國務院財政部門、物價主管部門”。
　　（二）將第九十二條修改為：“企業從事公共航空運輸，應當向國務院民用航空主管部門申請領取經營許可證。”
　　（三）將第九十三條中的“設立公共航空運輸企業”修改為“取得公共航空運輸經營許可”。
　　（四）將第九十七條第三款修改為：“國際航空運輸運價的制定按照中華人民共和國政府與外國政府簽訂的協定、協議的規定執行；沒有協定、協議的，參照國際航空運輸市場價格確定。”
　　（五）刪去第二百一十一條中的“對被吊銷經營許可證的，工商行政管理部門應吊銷其營業執照。” 
[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國畜牧法》作出修改
　　（一）刪去第二十二條第一款中的“申請人持種畜禽生產經營許可證依法辦理工商登記，取得營業執照後，方可從事生產經營活動。”
　　（二）將第二十四條第一款修改為：“申請取得生產家畜卵子、冷凍精液、胚胎等遺傳材料的生產經營許可證，應當向省級人民政府畜牧獸醫行政主管部門提出申請。受理申請的畜牧獸醫行政主管部門應當自收到申請之日起六十個工作日內依法決定是否發給生產經營許可證。”
　　（三）刪去第七十一條。

　　本決定自公佈之日起施行。
　　《中華人民共和國計量法》、《中華人民共和國煙草專賣法》《中華人民共和國保險法》、《中華人民共和國民用航空法》、《中華人民共和國畜牧法》根據本決定作相應修改，重新公佈。
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