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【法律法规】全國人民代表大會常務委員會關於修改《中華人民共和國建築法》等八部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布/修正】2019年4月23日
【實施日期】2019年4月23日

【法規沿革】
‧2019年4月23日第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十次會議通過

【法規內容】
　　第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十次會議決定：
[bookmark: a1]一、對《中華人民共和國建築法》作出修改
　　將第八條修改為：「申請領取施工許可證，應當具備下列條件：
　　「（一）已經辦理該建築工程用地批准手續；
　　「（二）依法應當辦理建設工程規劃許可證的，已經取得建設工程規劃許可證；
　　「（三）需要拆遷的，其拆遷進度符合施工要求；
　　「（四）已經確定建築施工企業；
　　「（五）有滿足施工需要的資金安排、施工圖紙及技術資料；
　　「（六）有保證工程品質和安全的具體措施。
　　「建設行政主管部門應當自收到申請之日起七日內，對符合條件的申請頒發施工許可證。」
[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國消防法》作出修改
　　（一）將第十條修改為：「對按照國家工程建設消防技術標準需要進行消防設計的建設工程，實行建設工程消防設計審查驗收制度。」
　　（二）將第十一條修改為：「國務院住房和城鄉建設主管部門規定的特殊建設工程，建設單位應當將消防設計文件報送住房和城鄉建設主管部門審查，住房和城鄉建設主管部門依法對審查的結果負責。
　　「前款規定以外的其他建設工程，建設單位申請領取施工許可證或者申請批准開工報告時應當提供滿足施工需要的消防設計圖紙及技術資料。」
　　（三）將第十二條修改為：「特殊建設工程未經消防設計審查或者審查不合格的，建設單位、施工單位不得施工；其他建設工程，建設單位未提供滿足施工需要的消防設計圖紙及技術資料的，有關部門不得發放施工許可證或者批准開工報告。」
　　（四）將第十三條修改為：「國務院住房和城鄉建設主管部門規定應當申請消防驗收的建設工程竣工，建設單位應當向住房和城鄉建設主管部門申請消防驗收。
　　「前款規定以外的其他建設工程，建設單位在驗收後應當報住房和城鄉建設主管部門備案，住房和城鄉建設主管部門應當進行抽查。
　　「依法應當進行消防驗收的建設工程，未經消防驗收或者消防驗收不合格的，禁止投入使用；其他建設工程經依法抽查不合格的，應當停止使用。」
　　（五）將第十四條修改為：「建設工程消防設計審查、消防驗收、備案和抽查的具體辦法，由國務院住房和城鄉建設主管部門規定。」
　　（六）將第五十六條修改為：「住房和城鄉建設主管部門、消防救援機構及其工作人員應當按照法定的職權和程序進行消防設計審查、消防驗收、備案抽查和消防安全檢查，做到公正、嚴格、文明、高效。
　　「住房和城鄉建設主管部門、消防救援機構及其工作人員進行消防設計審查、消防驗收、備案抽查和消防安全檢查等，不得收取費用，不得利用職務謀取利益；不得利用職務為用戶、建設單位指定或者變相指定消防產品的品牌、銷售單位或者消防技術服務機構、消防設施施工單位。」
　　（七）將第五十七條、第七十一條第一款中的「公安機關消防機構」修改為「住房和城鄉建設主管部門、消防救援機構」；將第七十一條中的「審核」修改為「審查」，刪去第二款中的「建設」。
　　（八）將第五十八條修改為：「違反本法規定，有下列行為之一的，由住房和城鄉建設主管部門、消防救援機構按照各自職權責令停止施工、停止使用或者停產停業，並處三萬元以上三十萬元以下罰款：
　　「（一）依法應當進行消防設計審查的建設工程，未經依法審查或者審查不合格，擅自施工的；
　　「（二）依法應當進行消防驗收的建設工程，未經消防驗收或者消防驗收不合格，擅自投入使用的；
　　「（三）本法第十三條規定的其他建設工程驗收後經依法抽查不合格，不停止使用的；
　　「（四）公眾聚集場所未經消防安全檢查或者經檢查不符合消防安全要求，擅自投入使用、營業的。
　　「建設單位未依照本法規定在驗收後報住房和城鄉建設主管部門備案的，由住房和城鄉建設主管部門責令改正，處五千元以下罰款。」
　　（九）將第五十九條中的「責令改正或者停止施工」修改為「由住房和城鄉建設主管部門責令改正或者停止施工」。
　　（十）將第七十條修改為：「本法規定的行政處罰，除應當由公安機關依照《中華人民共和國治安管理處罰法》的有關規定決定的外，由住房和城鄉建設主管部門、消防救援機構按照各自職權決定。
　　「被責令停止施工、停止使用、停產停業的，應當在整改後向作出決定的部門或者機構報告，經檢查合格，方可恢復施工、使用、生產、經營。
　　「當事人逾期不執行停產停業、停止使用、停止施工決定的，由作出決定的部門或者機構強制執行。
　　「責令停產停業，對經濟和社會生活影響較大的，由住房和城鄉建設主管部門或者應急管理部門報請本級人民政府依法決定。」
　　（十一）將第四條、第十七條、第二十四條、第五十五條中的「公安機關消防機構」修改為「消防救援機構」，「公安部門」、「公安機關」、「公安部門消防機構」修改為「應急管理部門」；將第六條第三款中的「公安機關及其消防機構」修改為「應急管理部門及消防救援機構」，第七款中的「公安機關」修改為「公安機關、應急管理」；將第十五條、第二十五條、第二十九條、第四十條、第四十二條、第四十五條、第五十一條、第五十三條、第五十四條、第六十條、第六十二條、第六十四條、第六十五條中的「公安機關消防機構」修改為「消防救援機構」；將第三十六條、第三十七條、第三十八條、第三十九條、第四十六條、第四十九條中的「公安消防隊」修改為「國家綜合性消防救援隊」。
[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國電子簽名法》作出修改
　　刪去第三條第三款第二項；將第三項改為第二項，修改為：「（二）涉及停止供水、供熱、供氣等公用事業服務的」。
[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國城鄉規劃法》作出修改
　　將第三十八條第二款修改為：「以出讓方式取得國有土地使用權的建設項目，建設單位在取得建設項目的批准、核准、備案文件和簽訂國有土地使用權出讓合同後，向城市、縣人民政府城鄉規劃主管部門領取建設用地規劃許可證。」
[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國車船稅法》作出修改
　　第三條增加一項，作為第四項：「（四）懸掛應急救援專用號牌的國家綜合性消防救援車輛和國家綜合性消防救援專用船舶」。
[bookmark: a6]六、對《中華人民共和國商標法》作出修改
　　（一）將第四條第一款修改為：「自然人、法人或者其他組織在生產經營活動中，對其商品或者服務需要取得商標專用權的，應當向商標局申請商標註冊。不以使用為目的的惡意商標註冊申請，應當予以駁回。」
　　（二）將第十九條第三款修改為：「商標代理機構知道或者應當知道委託人申請註冊的商標屬於本法第四條、第十五條和第三十二條規定情形的，不得接受其委託。」
　　（三）將第三十三條修改為：「對初步審定公告的商標，自公告之日起三個月內，在先權利人、利害關係人認為違反本法第十三條第二款和第三款、第十五條、第十六條第一款、第三十條、第三十一條、第三十二條規定的，或者任何人認為違反本法第四條、第十條、第十一條、第十二條、第十九條第四款規定的，可以向商標局提出異議。公告期滿無異議的，予以核准註冊，發給商標註冊證，並予公告。」
　　（四）將第四十四條第一款修改為：「已經註冊的商標，違反本法第四條、第十條、第十一條、第十二條、第十九條第四款規定的，或者是以欺騙手段或者其他不正當手段取得註冊的，由商標局宣告該註冊商標無效；其他單位或者個人可以請求商標評審委員會宣告該註冊商標無效。」
　　（五）將第六十三條第一款中的「一倍以上三倍以下」修改為「一倍以上五倍以下」；第三款中的「三百萬元以下」修改為「五百萬元以下」；增加兩款分別作為第四款、第五款：「人民法院審理商標糾紛案件，應權利人請求，對屬於假冒註冊商標的商品，除特殊情況外，責令銷毀；對主要用於製造假冒註冊商標的商品的材料、工具，責令銷毀，且不予補償；或者在特殊情況下，責令禁止前述材料、工具進入商業渠道，且不予補償。
　　「假冒註冊商標的商品不得在僅去除假冒註冊商標後進入商業渠道。」
　　（六）將第六十八條第一款第三項修改為：「（三）違反本法第四條、第十九條第三款和第四款規定的」；增加一款作為第四款：「對惡意申請商標註冊的，根據情節給予警告、罰款等行政處罰；對惡意提起商標訴訟的，由人民法院依法給予處罰。」
[bookmark: a7]七、對《中華人民共和國反不正當競爭法》作出修改
　　（一）將第九條修改為：「經營者不得實施下列侵犯商業秘密的行為：
　　「（一）以盜竊、賄賂、欺詐、脅迫、電子侵入或者其他不正當手段獲取權利人的商業秘密；
　　「（二）披露、使用或者允許他人使用以前項手段獲取的權利人的商業秘密；
　　「（三）違反保密義務或者違反權利人有關保守商業秘密的要求，披露、使用或者允許他人使用其所掌握的商業秘密；
　　「（四）教唆、引誘、幫助他人違反保密義務或者違反權利人有關保守商業秘密的要求，獲取、披露、使用或者允許他人使用權利人的商業秘密。
　　「經營者以外的其他自然人、法人和非法人組織實施前款所列違法行為的，視為侵犯商業秘密。
　　「第三人明知或者應知商業秘密權利人的員工、前員工或者其他單位、個人實施本條第一款所列違法行為，仍獲取、披露、使用或者允許他人使用該商業秘密的，視為侵犯商業秘密。
　　「本法所稱的商業秘密，是指不為公眾所知悉、具有商業價值並經權利人採取相應保密措施的技術資訊、經營資訊等商業資訊。」
　　（二）將第十七條修改為：「經營者違反本法規定，給他人造成損害的，應當依法承擔民事責任。
　　「經營者的合法權益受到不正當競爭行為損害的，可以向人民法院提起訴訟。
　　「因不正當競爭行為受到損害的經營者的賠償數額，按照其因被侵權所受到的實際損失確定；實際損失難以計算的，按照侵權人因侵權所獲得的利益確定。經營者惡意實施侵犯商業秘密行為，情節嚴重的，可以在按照上述方法確定數額的一倍以上五倍以下確定賠償數額。賠償數額還應當包括經營者為制止侵權行為所支付的合理開支。
　　「經營者違反本法第六條、第九條規定，權利人因被侵權所受到的實際損失、侵權人因侵權所獲得的利益難以確定的，由人民法院根據侵權行為的情節判決給予權利人五百萬元以下的賠償。」
　　（三）將第二十一條修改為：「經營者以及其他自然人、法人和非法人組織違反本法第九條規定侵犯商業秘密的，由監督檢查部門責令停止違法行為，沒收違法所得，處十萬元以上一百萬元以下的罰款；情節嚴重的，處五十萬元以上五百萬元以下的罰款。」
　　（四）增加一條，作為第三十二條：「在侵犯商業秘密的民事審判程序中，商業秘密權利人提供初步證據，證明其已經對所主張的商業秘密採取保密措施，且合理表明商業秘密被侵犯，涉嫌侵權人應當證明權利人所主張的商業秘密不屬於本法規定的商業秘密。
　　「商業秘密權利人提供初步證據合理表明商業秘密被侵犯，且提供以下證據之一的，涉嫌侵權人應當證明其不存在侵犯商業秘密的行為：
　　「（一）有證據表明涉嫌侵權人有渠道或者機會獲取商業秘密，且其使用的資訊與該商業秘密實質上相同；
　　「（二）有證據表明商業秘密已經被涉嫌侵權人披露、使用或者有被披露、使用的風險；
　　「（三）有其他證據表明商業秘密被涉嫌侵權人侵犯。」
[bookmark: a8]八、對《中華人民共和國行政許可法》作出修改
　　（一）將第五條修改為：「設定和實施行政許可，應當遵循公開、公平、公正、非歧視的原則。
　　「有關行政許可的規定應當公布；未經公布的，不得作為實施行政許可的依據。行政許可的實施和結果，除涉及國家秘密、商業秘密或者個人隱私的外，應當公開。未經申請人同意，行政機關及其工作人員、參與專家評審等的人員不得披露申請人提交的商業秘密、未披露資訊或者保密商務資訊，法律另有規定或者涉及國家安全、重大社會公共利益的除外；行政機關依法公開申請人前述資訊的，允許申請人在合理期限內提出異議。
　　「符合法定條件、標準的，申請人有依法取得行政許可的平等權利，行政機關不得歧視任何人。」
　　（二）第三十一條增加一款，作為第二款：「行政機關及其工作人員不得以轉讓技術作為取得行政許可的條件；不得在實施行政許可的過程中，直接或者間接地要求轉讓技術。」
　　（三）將第七十二條修改為：「行政機關及其工作人員違反本法的規定，有下列情形之一的，由其上級行政機關或者監察機關責令改正；情節嚴重的，對直接負責的主管人員和其他直接責任人員依法給予行政處分：
　　「（一）對符合法定條件的行政許可申請不予受理的；
　　「（二）不在辦公場所公示依法應當公示的材料的；
　　「（三）在受理、審查、決定行政許可過程中，未向申請人、利害關係人履行法定告知義務的；
　　「（四）申請人提交的申請材料不齊全、不符合法定形式，不一次告知申請人必須補正的全部內容的；
　　「（五）違法披露申請人提交的商業秘密、未披露資訊或者保密商務資訊的；
　　「（六）以轉讓技術作為取得行政許可的條件，或者在實施行政許可的過程中直接或者間接地要求轉讓技術的；
　　「（七）未依法說明不受理行政許可申請或者不予行政許可的理由的；
　　「（八）依法應當舉行聽證而不舉行聽證的。」

　　《中華人民共和國商標法》的修改條款自2019年11月1日起施行，其他法律的修改條款自本決定公布之日起施行。
　　《中華人民共和國建築法》《中華人民共和國消防法》《中華人民共和國電子簽名法》《中華人民共和國城鄉規劃法》《中華人民共和國車船稅法》《中華人民共和國商標法》《中華人民共和國反不正當競爭法》《中華人民共和國行政許可法》根據本決定作相應修改，重新公布。
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【編註】本檔法規資料以官方資訊網為依據；本文僅供參考，如需引用請以正式檔為準。如有發現待更正部份及您所需本站未收編之法規，敬請告知，謝謝！
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