
[bookmark: top]【更新】2020/2/20【編輯著作權者】黃婉玲
（建議使用工具列--〉檢視--〉文件引導模式/功能窗格）
‧S-link總索引〉〉大陸法規索引〉〉線上網頁版〉〉

【法律法規】全國人民代表大會常務委員會關於修改《中華人民共和國海洋環境保護法》等七部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布/修正】2013年12月28日
【實施日期】2014年3月1日

【法規內容】
　　第十二屆全國人民代表大會常務委員會第六次會議決定：
[bookmark: a1]一、對《中華人民共和國海洋環境保護法》作出修改
　　（一）將第四十三條修改為：“海岸工程建設項目的單位，必須在建設項目可行性研究階段，對海洋環境進行科學調查，根據自然條件和社會條件，合理選址，編報環境影響報告書。環境影響報告書報環境保護行政主管部門審查批准。
　　“環境保護行政主管部門在批准環境影響報告書之前，必須徵求海洋、海事、漁業行政主管部門和軍隊環境保護部門的意見。”
　　（二）將第五十四條修改為：“勘探開發海洋石油，必須按有關規定編制溢油應急計畫，報國家海洋行政主管部門的海區派出機構備案。”
　　（三）刪去第八十條中的“審核和”。

[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國藥品管理法》作出修改
　　將第十三條修改為：“經省、自治區、直轄市人民政府藥品監督管理部門批准，藥品生產企業可以接受委託生產藥品。”

[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國計量法》作出修改
　　（一）刪去第十條第二款中的“並向國務院計量行政部門備案”。
　　（二）將第十四條中的“國務院計量行政部門”修改為“省、自治區、直轄市人民政府計量行政部門”。

[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國漁業法》作出修改
　　將第二十三條第二款修改為：“到中華人民共和國與有關國家締結的協定確定的共同管理的漁區或者公海從事捕撈作業的捕撈許可證，由國務院漁業行政主管部門批准發放。海洋大型拖網、圍網作業的捕撈許可證，由省、自治區、直轄市人民政府漁業行政主管部門批准發放。其他作業的捕撈許可證，由縣級以上地方人民政府漁業行政主管部門批准發放；但是，批准發放海洋作業的捕撈許可證不得超過國家下達的船網工具控制指標，具體辦法由省、自治區、直轄市人民政府規定。”
[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國海關法》作出修改
　　（一）將第十一條第一款修改為：“進出口貨物收發貨人、報關企業辦理報關手續，必須依法經海關註冊登記。未依法經海關註冊登記，不得從事報關業務。”
　　（二）將第二十條第一款修改為：“進出境船舶和航空器兼營境內客、貨運輸，應當符合海關監管要求。”
　　（三）將第二十六條修改為：“海關接受申報後，報關單證及其內容不得修改或者撤銷，但符合海關規定情形的除外。”
　　（四）將第八十六條第八項修改為：“（八）進出境運輸工具，不符合海關監管要求或者未向海關辦理手續，擅自兼營或者改營境內運輸的”。
　　（五）刪去第八十八條中的“和未取得報關從業資格”。
　　（六）將第八十九條修改為：“報關企業非法代理他人報關或者超出其業務範圍進行報關活動的，由海關責令改正，處以罰款；情節嚴重的，撤銷其報關註冊登記。
　　“報關人員非法代理他人報關或者超出其業務範圍進行報關活動的，由海關責令改正，處以罰款。”
　　（七）將第九十條修改為：“進出口貨物收發貨人、報關企業向海關工作人員行賄的，由海關撤銷其報關註冊登記，並處以罰款；構成犯罪的，依法追究刑事責任，並不得重新註冊登記為報關企業。
　　“報關人員向海關工作人員行賄的，處以罰款；構成犯罪的，依法追究刑事責任。”

[bookmark: a6]六、對《中華人民共和國煙草專賣法》作出修改
　　刪去第八條中的“經全國或者省級煙草品種審定委員會審定批准後”。

[bookmark: a7]七、對《中華人民共和國公司法》作出修改
　　（一）刪去第七條第二款中的“實收資本”。
　　（二）將第二十三條第二項修改為：“（二）有符合公司章程規定的全體股東認繳的出資額”。
　　（三）將第二十六條修改為：“有限責任公司的註冊資本為在公司登記機關登記的全體股東認繳的出資額。
　　“法律、行政法規以及國務院決定對有限責任公司註冊資本實繳、註冊資本最低限額另有規定的，從其規定。”
　　（四）刪去第二十七條第三款。
　　（五）刪去第二十九條。
　　（六）將第三十條改為第二十九條，修改為：“股東認足公司章程規定的出資後，由全體股東指定的代表或者共同委託的代理人向公司登記機關報送公司登記申請書、公司章程等文件，申請設立登記。”
　　（七）刪去第三十三條第三款中的“及其出資額”。
　　（八）刪去第五十九條第一款。
　　（九）將第七十七條改為第七十六條，並將第二項修改為：“（二）有符合公司章程規定的全體發起人認購的股本總額或者募集的實收股本總額”。
　　（十）將第八十一條改為第八十條，並將第一款修改為：“股份有限公司採取發起設立方式設立的，註冊資本為在公司登記機關登記的全體發起人認購的股本總額。在發起人認購的股份繳足前，不得向他人募集股份。”
　　第三款修改為：“法律、行政法規以及國務院決定對股份有限公司註冊資本實繳、註冊資本最低限額另有規定的，從其規定。”
　　（十一）將第八十四條改為第八十三條，並將第一款修改為：“以發起設立方式設立股份有限公司的，發起人應當書面認足公司章程規定其認購的股份，並按照公司章程規定繳納出資。以非貨幣財產出資的，應當依法辦理其財產權的轉移手續。”
　　第三款修改為：“發起人認足公司章程規定的出資後，應當選舉董事會和監事會，由董事會向公司登記機關報送公司章程以及法律、行政法規規定的其他檔，申請設立登記。”
　　（十二）刪去第一百七十八條第三款。
　　此外，對條文順序作相應調整。

　　本決定對《中華人民共和國海洋環境保護法》、《中華人民共和國藥品管理法》、《中華人民共和國計量法》、《中華人民共和國漁業法》、《中華人民共和國海關法》、《中華人民共和國煙草專賣法》所作的修改，自公佈之日起施行；對《中華人民共和國公司法》所作的修改，自2014年3月1日起施行。
　　《中華人民共和國海洋環境保護法》、《中華人民共和國藥品管理法》、《中華人民共和國計量法》、《中華人民共和國漁業法》、《中華人民共和國海關法》、《中華人民共和國煙草專賣法》、《中華人民共和國公司法》根據本決定作相應修改，重新公佈。
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