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【法律法規】全國人民代表大會常務委員會關於修改《中華人民共和國道路交通安全法》等八部法律的決定
【發布單位】全國人民代表大會常務委員會
【發布/修正】2021年4月29日
【實施日期】2021年4月29日

【法規沿革】
‧2021年4月29日第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十八次會議通過，自公布之日起施行
【法規內容】
　　第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十八次會議決定：
[bookmark: a1]一、對《中華人民共和國道路交通安全法》作出修改將第二十條第一款修改為：
　　「機動車的駕駛培訓實行社會化，由交通運輸主管部門對駕駛培訓學校、駕駛培訓班實行備案管理，並對駕駛培訓活動加強監督，其中專門的拖拉機駕駛培訓學校、駕駛培訓班由農業（農業機械）主管部門實行監督管理。」
[bookmark: a2]二、對《中華人民共和國消防法》作出修改
[bookmark: _Hlk72268878][bookmark: _Hlk72268871]　　（一）將第十五條修改為：「公眾聚集場所投入使用、營業前消防安全檢查實行告知承諾管理。公眾聚集場所在投入使用、營業前，建設單位或者使用單位應當向場所所在地的縣級以上地方人民政府消防救援機構申請消防安全檢查，作出場所符合消防技術標準和管理規定的承諾，提交規定的材料，並對其承諾和材料的真實性負責。
　　「消防救援機構對申請人提交的材料進行審查；申請材料齊全、符合法定形式的，應當予以許可。消防救援機構應當根據消防技術標準和管理規定，及時對作出承諾的公眾聚集場所進行核查。
　　「申請人選擇不採用告知承諾方式辦理的，消防救援機構應當自受理申請之日起十個工作日內，根據消防技術標準和管理規定，對該場所進行檢查。經檢查符合消防安全要求的，應當予以許可。
　　「公眾聚集場所未經消防救援機構許可的，不得投入使用、營業。消防安全檢查的具體辦法，由國務院應急管理部門制定。」
[bookmark: _Hlk72268939]　　（二）將第三十四條修改為：「消防設施維護保養檢測、消防安全評估等消防技術服務機構應當符合從業條件，執業人員應當依法獲得相應的資格；依照法律、行政法規、國家標準、行業標準和執業準則，接受委託提供消防技術服務，並對服務質量負責。」
[bookmark: _Hlk72269515]　　（三）將第五十八條第一款第四項修改為：「（四）公眾聚集場所未經消防救援機構許可，擅自投入使用、營業的，或者經核查發現場所使用、營業情況與承諾內容不符的」。
　　增加一款，作為第二款：「核查發現公眾聚集場所使用、營業情況與承諾內容不符，經責令限期改正，逾期不整改或者整改後仍達不到要求的，依法撤銷相應許可。」
[bookmark: _Hlk72270074]　　（四）將第六十九條修改為：「消防設施維護保養檢測、消防安全評估等消防技術服務機構，不具備從業條件從事消防技術服務活動或者出具虛假文件的，由消防救援機構責令改正，處五萬元以上十萬元以下罰款，並對直接負責的主管人員和其他直接責任人員處一萬元以上五萬元以下罰款；不按照國家標準、行業標準開展消防技術服務活動的，責令改正，處五萬元以下罰款，並對直接負責的主管人員和其他直接責任人員處一萬元以下罰款；有違法所得的，並處沒收違法所得；給他人造成損失的，依法承擔賠償責任；情節嚴重的，依法責令停止執業或者吊銷相應資格；造成重大損失的，由相關部門吊銷營業執照，並對有關責任人員採取終身市場禁入措施。
　　「前款規定的機構出具失實文件，給他人造成損失的，依法承擔賠償責任；造成重大損失的，由消防救援機構依法責令停止執業或者吊銷相應資格，由相關部門吊銷營業執照，並對有關責任人員採取終身市場禁入措施。」

[bookmark: a3]三、對《中華人民共和國進出口商品檢驗法》作出修改
　　（一）將第三條中的「經國家商檢部門許可的檢驗機構」修改為「依法設立的檢驗機構（以下稱其他檢驗機構）」。
　　（二）第六條增加一款，作為第三款：「對本條第一款規定的進出口商品檢驗，商檢機構可以採信檢驗機構的檢驗結果；國家商檢部門對前述檢驗機構實行目錄管理。」
　　（三）將第八條中的「經國家商檢部門許可的檢驗機構」修改為「其他檢驗機構」。
　　（四）刪去第二十二條。
　　（五）將第二十三條改為第二十二條，將其中的「經國家商檢部門許可的檢驗機構」修改為「其他檢驗機構」。
　　（六）刪去第三十四條。
[bookmark: a4]四、對《中華人民共和國廣告法》作出修改
　　（一）刪去第二十九條中的「並向縣級以上地方市場監督管理部門辦理廣告發布登記」。
　　（二）刪去第五十五條第三款、第五十七條、第五十八條第三款中的「吊銷廣告發布登記證件」。
　　（三）刪去第六十條。

[bookmark: a5]五、對《中華人民共和國草原法》作出修改
　　（一）將第五十二條修改為：「在草原上開展經營性旅遊活動，應當符合有關草原保護、建設、利用規劃，並不得侵犯草原所有者、使用者和承包經營者的合法權益，不得破壞草原植被。」
　　（二）刪去第六十九條中的「擅自」。

[bookmark: a6]六、對《中華人民共和國民用航空法》作出修改
[bookmark: _Hlk72396505][bookmark: _Hlk72396494][bookmark: _Hlk72396537]　　（一）將第六十四條第一款修改為：「設立國際機場，由機場所在地省級人民政府報請國務院審查批准。」
[bookmark: _Hlk72396566]　　（二）將第一百四十七條第一款修改為：「從事非經營性通用航空的，應當向國務院民用航空主管部門備案。」
[bookmark: _Hlk72396594]　　（三）第二百一十一條增加一款，作為第二款：「從事非經營性通用航空未向國務院民用航空主管部門備案的，由國務院民用航空主管部門責令改正；逾期未改正的，處三萬元以下罰款。」

[bookmark: a7]七、對《中華人民共和國海關法》作出修改
　　（一）刪去第九條第一款中的「海關准予註冊登記的」。
　　（二）將第十一條修改為：「進出口貨物收發貨人、報關企業辦理報關手續，應當依法向海關備案。
　　「報關企業和報關人員不得非法代理他人報關。」
　　（三）將第八十八條修改為：「未向海關備案從事報關業務的，海關可以處以罰款。」
[bookmark: _Hlk72488015][bookmark: _Hlk72488036]　　（四）將第八十九條修改為：「報關企業非法代理他人報關的，由海關責令改正，處以罰款；情節嚴重的，禁止其從事報關活動。
　　「報關人員非法代理他人報關的，由海關責令改正，處以罰款。」
[bookmark: _Hlk72488067]　　（五）將第九十條第一款修改為：「進出口貨物收發貨人、報關企業向海關工作人員行賄的，由海關禁止其從事報關活動，並處以罰款；構成犯罪的，依法追究刑事責任。」

[bookmark: a8]八、對《中華人民共和國食品安全法》作出修改將第三十五條第一款修改為：
[bookmark: _Hlk72437846]　　國家對食品生產經營實行許可制度。從事食品生產、食品銷售、餐飲服務，應當依法取得許可。但是，銷售食用農產品和僅銷售預包裝食品的，不需要取得許可。僅銷售預包裝食品的，應當報所在地縣級以上地方人民政府食品安全監督管理部門備案。」本決定自公布之日起施行。

　　《中華人民共和國道路交通安全法》、《中華人民共和國消防法》、《中華人民共和國進出口商品檢驗法》、《中華人民共和國廣告法》、《中華人民共和國草原法》、《中華人民共和國民用航空法》、《中華人民共和國海關法》、《中華人民共和國食品安全法》根據本決定作相應修改並對條文順序作相應調整，重新公布。
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